



Исторические науки

УДК 94 (100)

М.О. Головинская

Головинская Мария Олеговна, студентка 4 курса группы МВ/бак-18 факультета дизайна, изобразительных искусств и гуманитарного образования Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: mlr167@mail.ru

Научный руководитель: **Прохода Павел Викторович**, доцент кафедры истории, культурологии и музееведения Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: sebek06@mail.ru

ПРОБЛЕМА ПРИЗНАНИЯ ГЕНОЦИДА СОВЕТСКОГО НАРОДА

В статье рассматривается проблема признания геноцида советского народа во время Второй мировой войны на международном уровне. Анализируются отечественные и зарубежные точки зрения на события Второй мировой войны.

Ключевые слова: геноцид, Вторая мировая война, Советский Союз, советские республики, международное право.

М.О. Golovinskaya

Golovinskaya Mariya Olegovna, 4th year student of the MV/bak-18 group of faculty of design, fine arts and humanitarian education of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy st., Krasnodar), e-mail: mlr167@mail.ru

Research supervisor: **Prokhoda Pavel Viktorovich**, associate professor of department of history, cultural studies and research of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy st., Krasnodar), e-mail: sebek06@mail.ru

THE PROBLEM OF RECOGNITION OF THE GENOCIDE OF THE SOVIET PEOPLE

The article discusses the problem of recognition of the genocide of the Soviet people during the Second World War at the external level. Domestic and foreign points of view on the events of the Second World War are analyzed.

Key words: genocide, World War II, Soviet Union, Soviet republics, international law.

В последние годы все сильнее возрастает необходимость признания геноцида советского народа фашистскими захватчиками в годы Второй мировой войны.

Страны, претендующие на возможность определять международное право в XXI веке (прежде всего, Соединенные Штаты Америки и Великобритания), применяют дифференцированный и очень противоречивый подход в этом вопросе. Несмотря на то, что коллективный Запад не отрицает колоссальные человеческие потери Советского Союза в годы Второй мировой войны (около 27 млн. человек, две трети из которых – потери среди мирного населения) и того, что война была крупнейшей трагедией XX века, признавать в полной мере политические последствия потерь не торопятся. Фактически признаются только жертвы военных действий, но не сам факт геноцида. Связано это с непростыми политическими отношениями между Россией как наследницей СССР, странами бывших советских республик, США и Евросоюзом (выступающим в какой-то степени «рупором» США).

Сам термин «геноцид» впервые предложил польский юрист еврейского происхождения Р. Лемкин в 1944 году, соединив греческое слово *genos* – «род, племя» – с латинским *caedo* – «убиваю». Предлагая этот термин, Лемкин подразумевал нацистскую политику систематического уничтожения европейских евреев, то есть «уничтожение жизненно важных основ существования национальных групп и самих этих групп как таковых» [1]. В 1945 г. Международный военный трибунал на Нюрнбергском процессе включил в обвинительный акт относительно нацистских преступлений слово «геноцид», но только как описательный, а не правовой термин.

Понятие «геноцид» в международном праве принято использовать, только говоря о массовом истреблении людей по расовому или этническому признаку. Однако, рассматривая причины уничтожения советского народа в годы Второй мировой войны, правильней понимать геноцид не только как уничтожение общности людей по этническому принципу, что, например, относится к еврейскому народу, но и к общности, которая принадлежала одному государству и являлась носителем определенной идеологии (марксизма-ленинизма). СССР была единым пространством, в котором сосуществовали различные этносы, объединенные общей идеей построения коммунистического общества. Граждане всех республик Советского Союза воевали на фронтах второй Мировой войны. Можно утверждать, что уничтожение советского народа происходило независимо от их национальности, так как главным признаком являлась их гражданская и идеологическая принадлежность к СССР. Поэтому Россия как преемник Советского Союза имеет право говорить о геноциде всего советского народа, а не только об отдельных его этнических группах. Также необходимо подчеркивать, что Третий рейх готовил нападение на Советский Союз как на целостное государство, не выделяя какую-то его часть для сохранения (например, малочисленные северные этносы). Все население Советского союза рассматривалось фашистами как низшая раса, объект колонизации и геноцида с перспективой его полного уничтожения.

Сегодня ведется большая работа по рассекречиванию и публикации архивных материалов, касающихся намеренного уничтожения мирного населения нацистскими захватчиками. По разным данным, в годы Великой Отечественной войны было уничтожено от 13,5 до 18 миллионов человек мирного населения советского народа, что дает России полное моральное право ставить вопрос о геноциде со стороны фашистской Германии на территории Советского союза. Кроме того, в настоящее время обостряется борьба за новый мировой порядок, за право и возможность определять моральные, исторические и правовые нормы, на которых будет основываться судьба мира и его дальнейшее развитие. В отношении России работа ведется по одному направлению: доказать всему миру, что Советский союз был не жертвой фашистской Германии, а одним из зачинщиков Второй мировой войны. Это не абстрактные опасения – существует официальный документ, который был принят на Западе 19 сентября 2019 года – резолюция Европарламента «О важности сохранения исторической памяти для будущего Европы», в которой 535 евродепутатов проголосовали за приравнивание ответственности гитлеровской Германии и Советского Союза за развязывание Второй мировой войны [2]. Фактически это означает, что СССР является инициатором многомиллионных невинных жертв среди своих граждан. Очевидно, что такой подход исторически и логически несостоятелен, так как в подтверждение позиции России имеются многочисленные задокументированные факты сознательного массового уничтожения гражданского населения Советского Союза нацистами (например, «Замечания и предложения «Восточного министерства» по генеральному плану «Ост» доктора Ветцеля) [3].

Западный мир старается максимально принизить значение вклада советского народа в победу над фашистской Германией. Подобная политика охватывает многие сферы общественной жизни. Например, на памятной медали, выпущенной в США в связи с победой над фашизмом, фигурирует только три флага: американский, британский и французский. В связи с

подобными действиями со стороны бывших западных союзников, а теперь оппонентов, исключительно важно добиваться признания геноцида советского народа в годы Второй мировой войны на международном уровне.

Признание геноцида резко ослабит позицию тех, кто считает виновником вероломного нападения не гитлеровскую Германию, а Советский Союз, выбьет почву из-под ног тех, кто сомневается и не признает решающего вклада Советского Союза в победу над фашизмом. В связи с этим 18 ноября 2021 года глава комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ А. Пушков заявил, что необходимо продвигать на международном уровне тему геноцида мирного населения СССР [4].

Особый резонанс данная проблема приобрела в международном сообществе 8 мая 2020 года. В официальном аккаунте Белого дома в Instagram появилось сообщение, где говорилось, что 8 мая 1945 года США и западные союзники одержали победу над гитлеровской Германией [5]. Советский Союз в сообщении никак не упоминался. В итоге, члены департамента были вынуждены объяснить это заявление тем, что 8 мая 1945 года была заключена капитуляция только на Западном фронте, а 9 мая фашисты капитулировали на Восточном. Однако подобное объяснение не удовлетворило МИД России и российскую общественность, так как это была очевидная попытка отнять у нас Победу, что впоследствии поможет убедить мировую общественность в причастности СССР к развязыванию войны.

Существующую проблему поднимал В.В. Путин, выступая на заседании российского оргкомитета «Победа» в июле 2020 года:

«Преступления нацистов и их приспешников, геноцид в отношении народов СССР не имеют срока давности, и такая оценка должна быть незыблемой в законодательстве Российской Федерации и в системе международного права» [6].

В результате, Правительство РФ поручило соответствующим ведомствам – следственному комитету и генеральной прокуратуре – вести

постоянную работу в этом направлении [4]. Во многих регионах страны были возбуждены уголовные дела относительно зверств фашистов против гражданского населения, а в Правительстве РФ неоднократно проходили совещания относительно включения в систему юрисдикции понятий «нацизм», «фашизм» и «геноцид народов Советского Союза». В 2021 году Федеральный проект «Без срока давности» создал петицию «Признание геноцида советского народа, совершенного нацистами в 1941–1945 гг.», адресованную в Международные правозащитные организации и государственные структуры.

Данным вопросом также занимаются в Беларуси. Согласно заключительному докладу «Чрезвычайной комиссии», потери Белорусской республики во время войны достигли 1360034 человек (22,4% от всего населения Беларуси на то время) и были зачислены в рубрику «убитые, замученные мирные жители» [7]. В Германию было угнано почти 400000 человек, разрушено и сожжено 5923 населенных пункта [8]. На территории БССР действовал самый крупный на всей захваченной советской территории лагерь смерти Тростинец, где погибло 206500 человек [9]. По числу уничтоженных людей Тростинец стоит в одном ряду с такими лагерями смерти, как Освенцим, Майданек и Треблинка.

В апреле 2021 года Генеральная прокуратура Белоруссии возбудила уголовное дело по факту геноцида населения БССР в годы войны. Генеральный прокурор Беларуси Андрей Швед подчеркнул, что в прошлом году Беларусь столкнулась «с попыткой захвата власти неконституционным путем» [10]. По его словам, в ходе расследования ряда уголовных дел установлено, что «некоторые западноевропейские государства», причастные в прошлом к массовому уничтожению белорусов и представителей иных национальностей в период Великой Отечественной войны, посягают на суверенитет и территориальную целостность Беларуси сегодня. А. Швед отметил, что «сведения из уголовного дела позволят поставить перед международными организациями вопрос о признании Беларуси

пострадавшей от геноцида, пресечь попытки обесценить исторические факты [11].

Невозможно отрицать тот факт, что именно гитлеровская Германия вероломно напала на СССР. Бывшие «Державы Оси», стараясь убедить мировую общественность в ложной истории, удобной им, обвиняют Советский союз в причастности к развязыванию кровопролитной войны. Важным аргументом в пользу данного утверждения стала позиция Украины, которая имеет свои критерии оценки добра и зла, в том числе применительно к истории Второй мировой и Великой Отечественной войн. Наряду с Россией и Белоруссией, где политика германских нацистов по отношению к гражданскому населению по праву может быть признана геноцидом, Украинская ССР понесла большие потери среди мирного населения – 5 млн. человек, по данным Украинского института национальной памяти [12]. Тем не менее советская и коммунистическая идеология в настоящее время там приравнена к нацистской, при этом публичная демонстрация нацистской символики не встречает со стороны государства таких препятствий. Кроме того, освобождение территории Украины от немецко-фашистских захватчиков в 1943–1944 гг. зачастую трактуется как «советская оккупация». Подобное противостояние вызвано большим количеством внешнеполитических факторов, например, недовольство по поводу присоединения Крыма к России в 2014 году.

Похожую позицию заняла Генеральная прокуратура Литвы, отказав в правовой помощи Беларуси по уголовному делу о геноциде мирного населения республики в годы Второй мировой войны. Надзорное ведомство республики Беларусь считает такой отказ прямым доказательством того, что Литва способствует укрывательству и пособничеству нацистских преступников от правосудия [13]. Политическое жонглирование народной памятью позволяет западным оппонентам внести дисбаланс во взаимоотношения не только между бывшими дружественными республиками, но и во внутренние отношения между гражданами страны. По

заявлению Алексея Пушкива, Россия в данном вопросе может найти поддержку в Межпарламентском союзе, а также в Китае и Корее, которые очень сильно пострадали от милитаристической Японии в годы Второй мировой войны [14].

Продвигая необходимость международного признания геноцида советского народа, Российская Федерация не только подчеркивает единство со всеми народами, которые входили в СССР, с которыми делили общие утраты и победы, но также сохраняет историческую память народа и память обо всех погибших на войне. Общая задача государств, чье население пострадало в ходе Второй мировой войны, – сохранение памяти о тех событиях и противодействие попыткам фальсификации истории. Это позволит защитить право этих народов самим определять свое будущее, а также не допустить повторения геноцида в мировой истории.

Список используемой литературы:

1. «Что такое геноцид?» // Мемориальный музей Холокоста США: [сайт]. – URL: <https://encyclopedia.ushmm.org/content/ru/article/what-is-genocide> (дата обращения: 02.02.2022).

2. Булдакова, Д. И. Резолюция европейского парламента «О важности сохранения исторической памяти для будущего Европы» в осмыслении Российских СМИ 2019 / Д.И. Булдакова // РСМ. 2021. №1 (110): [сайт]. – URL: <https://clck.ru/an2yk> (дата обращения: 21.01.2022).

3. Дашичев, В. И. Банкротство стратегии германского фашизма. Исторические очерки, документы и материалы / В.И. Дашичев.– М.: Изд. «Наука», 1973. – Т. 2. – С. 30-41.

4. Вятчанин, Н. В. Совете Федерации заявили о необходимости признания геноцида советского народа / Н. Вятчанин // «Парламентская газета»: [сайт]. – URL: <https://www.pnp.ru/politics/v-sovete-federacii-zayavili-o-neobkhodimosti-priznaniya-genocida-sovetskogo-naroda.html> (дата обращения: 14.01.2022).

5. *Вачедин, Д.* Посольство США ответило на критику Москвы о победе над нацизмом / Д. Вачедин // DeutscheWelle: [сайт]. – URL: <https://p.dw.com/p/3c0Yf> (дата обращения: 15.01.2022).

6. Путин заявил, что преступления нацистов против советского народа не имеют срока // ТАСС: информационное агентство России: [сайт]. – URL: <https://tass.ru/obschestvo/8871069> (дата обращения: 18.01.2022).

7. *Коваленя, А. А.* Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): пособие для учреждений общ. сред. образования с бел. и рус. языками обучения / А.А. Коваленя [и др.]; под ред. А.А. Ковалени. – Минск: Изд. центр БГУ, 2020. – С. 101.

8. Великая Отечественная война: Юбилейный статистический сборник: Стат. сб. / Редкол.: П.В. Малков – пред., зам. пред. редкол.: С.Н. Егоренко, С.М. Окладников, П.А. Смелов А.Л. Астафьев, Н.С. Бугакова, И.А. Буданова, И.С. Ваган, Н.А. Власенко, Н.В. Воробьева, И.В. Воронина, В.В. Высоцкая, О.Ю. Дудорова, В.Б. Житков, З.Ж. Зайнуллина, Е.В. Зарубина Г.Н. Кириллова, Л.Б. Кузьмичева, В.Н. Нестеров, С.Ю. Никитина, Г.К. Оксенойт, Б.Т. Рябушкин, Е.Б. Фролова, Н.В. Шашлова, Е.А. Шустова. – Москва : Росстат, 2020. – С. 275.

9. Последствия Великой Отечественной войны для Беларуси // «Архивы Беларуси»: [сайт]. – URL: <https://archives.gov.by/home/about> (дата обращения: 24.01.2022).

10. Генпрокуратура возбудила уголовное дело по факту геноцида населения Беларуси в годы ВОВ // Белорусское телеграфное агентство: [сайт]. – URL: <https://www.belta.by/contacts/> (дата обращения: 24.01.2022).

11. *Шуба, В. В.* Минске возбудили уголовное дело по факту геноцида населения Белоруссии в годы войны / В. Шуба // ТАСС: информационное агентство России: [сайт]. – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/11104549> (дата обращения: 24.01.2022).

12. *Мирный, Н.* Украина и Вторая мировая война в цифрах / Н. Мирный // Центр прав людини «ZMINA»: [сайт]. – URL: https://zmina.info/ru/columns-ru/ukrajina_i_druga_svitova_vijna_u_cifrah-2/ (дата обращения: 02.02.2022).

13. *Бойков, С.* Миф о единстве: почему в СССР замалчивались преступления прибалтийских фашистов / С. Бойков // Baltnews.ee: [сайт]. – URL: <https://baltnews.ee/authors/20190307/1017475599/edinstvo-ussr-pribaltika-fashisti.html> (дата обращения: 20.01.2022).

14. *Вятчанин, Н.* Пушков назвал страны, которые могут поддержать признание геноцида народа СССР в годы войны / Н. Вятчанин // «Парламентская газета»: [сайт]. – URL: <https://www.pnp.ru/politics/pushkov-nazval-strany-kotorye-mogut-podderzhat-priznanie-genocida-naroda-sssr-v-gody-voyny.html> (дата обращения: 13.01.2022).